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Oficiálny názov krajiny:   

a) miestny názov (v latinke)  b) anglicky názov            c) slovenský názov   

Repubblica di San Marino                 Republic of San Marino            Sanmarínska republika 
(SM) 

 

Hlavné mesto:     San Marino 

Počet obyvateľov (tis. / hlavné mesto): 33 614 (8/2021) / 4 059, San Marino 

Rozloha (km2):                    61,216 

Úradný/ rokovací jazyk:         taliansky 

Mena/ výmenný kurz:             EURO (od 1.1.2002) 

Národnostné zloženie:    Sanmarínčania 87,7 %, Taliani 11,2 %, ostatní 0,9 % 

Náboženstvo:      rímskokatolícke (95 %) 

 

Krátka história: 

Prvým historickým dokladom o existencii San Marina je dokument Placito Feretrano z r. 885. Od r. 
800 do 1249 bolo San Maríno protektorátom barónov z Montefeltra a neskôr vojvodov z Urbina. 
Nezávislou Sanmarínskou republikou je od r. 1253. Z roku 1295 sa zachoval rukopis najstaršej 
ústavy, pričom posledná z r. 1600 má šesť zväzkov s 314 časťami. Nezávislosť v r. 1631 potvrdil 
pápež Urban VIII.  Nezávislosť republiky bola rešpektovaná aj počas napoleonských vojen, kedy 
Napoleon prehlásil: „Treba zachovať San Maríno ako príklad slobody“. Zvrchovanosť SM bola 
potvrdená v r. 1815 Viedenským kongresom. V roku 1862 bola uzavretá dohoda o priateľstve s 
Talianskom, v zmysle ktorej má SM s Talianskom colnú a menovú úniu. V čase vypuknutia II. 
svetovej vojny zachovala SM neutralitu a poskytovala útočisko pre cca 100 tisíc utečencov.  
Počas druhej svetovej vojny bola SM bombardovaná spojeneckým letectvom. 
 

Administratívny a politický systém: 

 

Administratívne členenie Hlavné mesto (San Marino Citta) + 8 územno-správnych 
celkov (obcí, castelli) – Acquaviva, Borgo Maggiore, 
Chiesanuova, Domagnano, Faetano, Fiorentino, 
Montegiardino, Serravalle 

Štátne zriadenie Parlamentná republika s dvoma kapitánmi  regentmi, 60-
členný parlament (Consiglio Grande e Generale). 

Hlava štátu Dvojica kapitánov regentov (kolektívna hlava štátu               
i výkonnej moci). V súčasnosti  boli menovaní od 1. 
apríla 2022 do 1. októbra 2022 kapitáni regenti 
Alessandro Scarano a Adele Tonnini 

 

Štátny kongres/vláda  Najvyšší orgán výkonnej moci, pozostáva zo 7 členov 
(štátnych tajomníkov) volených na päť rokov, ktorých 
činnosť koordinujú dvaja kapitáni regenti.  

 
Diplomatické styky            nadviazané 1.1.1993 

Veľvyslanec SR pre SM           Karla Wursterová - so sídlom v Ríme  

Dezignovaný veľvyslanec SM pre SR  Dario Galassi so sídlom v SM (od 18.06.2018)  
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I. ZÁKLADNÉ EKONOMICKÉ INFORMÁCIE 
_________________________________________________________________________ 

a) Základná charakteristika hospodárstva 
Ekonomika SM je silne prepojená s ekonomikou Talianska. Okrem neho sú pre San Maríno 
hlavnými exportnými krajinami Švajčiarsko, USA,  Francúzsko, Ruská federácia, Nemecko. 
Najsilnejšími partnermi v importe sú krajiny Čína, Nemecko, Španielsko, Poľsko a Francúzsko. 
Vzhľadom na sektorové rozdelenie hospodárstva je uplatnenie pracovnej sily na trhu práce 
nasledovné: 1,2 % v poľnohospodárstve, 10,0 % v priemysle a 50,8 % v sektore služieb, 22,5% 
obchodu, 7,8% stavebníctve. Ukazovatele ročnej miery HDP na obyvateľa a životnej úrovne 
sú v podstate rovnaké s hodnotami najvyspelejších oblastí Talianska. Ekonomika krajiny je 
otvorená a pre zahraničných investorov atraktívna z titulu nízkych daní z firemných a 
kapitálových ziskov. Daň z príjmu predstavuje iba približne tretinu priemernej dane z príjmu 
v krajinách EÚ. 

San Maríno vynaložilo intenzívne úsilie v oblasti harmonizácie finančných, daňových 
predpisov a zákona o rozpočte, aby sa priblížilo k EÚ a medzinárodným štandardom. V roku 
2009 bolo San Maríno odstránené z čiernej listiny vydanej OECD spomedzi krajín 
registrovaných ako krajina "nespolupracujúca" - daňový raj. V roku 2010 podpísalo zmluvu 
o automatickej výmene daňových informácií s väčšinou partnerov. Dňa 8. decembra 2015 
podpísala krajina s Európskou úniou dohodu o plnení daňových povinností súvisiacich so 
súkromnými úsporami, na základe ktorej je povinná automatická výmena informácií medzi 
členskými štátmi EÚ a San Marínom, čím tak značne podporuje úsilie o zlepšenie účinnosti 
boja proti daňovým únikom. Vďaka tomu sa umožní vzájomný prístup daňových orgánov 
týchto krajín k informáciám o finančných účtoch obyvateľov aj cez hranice. 

Dohoda na obmedzenie dvojitého zdanenia medzi San Marínom a Talianskom sa zrodila po 
veľmi dlhom čase, pretože nezdanené príjmy v San Maríne spôsobovali pre Taliansko závažné 
problémy. Taliansko prijalo voči Sanmarínskej republike reštriktívne opatrenia, čo viedlo k 
významnému odčerpaniu bankových prostriedkov a dočasne otriaslo finančnou stabilitou 
celej republiky. Medzičasom obe krajiny pristúpili k mnohým krokom posilňujúcim dôveru, aby 
sa dospelo k dohode a zaviazali sa navzájom k monitorovaniu pohybu kapitálu a vzniku 
nových podnikov. 

Po zmene „offshore bankového modelu“ San Marína je ekonomika krajiny stále v prechodnej 
fáze. Po šiestich rokoch recesie vykazuje postupné známky oživenia, v ktorom zohrala 
významnú úlohu dohoda s Talianskom, v dôsledku ktorej vzrástla dôveryhodnosť krajiny. 
Takéto oživenie však ešte neznamená udržateľný rast sanmarínskej ekonomiky. V kľúčovej 
bilaterálnej relácii s Talianskom možno za prelomový považovať podpis dekrétu ministrom 
financií Talianska (12.2.2014), na základe ktorého bolo San Maríno vyradené z čierneho 
zoznamu krajín, ktoré talianska vláda považuje za „daňové raje“. Tento finálny krok v procese 
normalizácie finančných a ekonomických vzťahov medzi oboma štátmi bol možný 
predovšetkým v dôsledku ratifikácie bilaterálnej dohody o zabránení dvojitého zdanenia 
(DTA) z 3.10.2013 a novej regulácie vlády San Marína zameranej na elimináciu daňových 
únikov talianskych subjektov prostredníctvom monitoringu kapitálových pohybov medzi San 
Marínom a Talianskom. 

SM v oblasti sociálnych vzťahov a života jednotlivca vykazuje skutočné bohatstvo, pretože 
v krajine existuje viac ako 140 združení, družstevných klubov a právne registrovaných hnutí, 
ktoré pôsobia takmer vo všetkých oblastiach od sociálnej, kultúrnej, záujmovej až po ochranu 
životného prostredia. V spojení s ďalšími federáciami a športovými skupinami a sociálnymi 
centrami celkový počet združení presahuje 300 v najrôznejších oblastiach záujmu. Silné 
zastúpenie možno v krajine pripísať aj asociáciám, ktoré sa venujú dobrovoľníctvu a sociálnej 
solidarite. Vzťahy medzi verejnou správou, vládou SM a združeniami sa udržujú 
prostredníctvom tzv. Rady združení, ktorá zasadá v pravidelných polročných intervaloch. 
V rámci týchto zasadnutí sa medzi zástupcami vládnych orgánov a  združení ako aj 
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zástupcami priemyselných komôr, podnikateľov, odborov, kultúry, žurnalistiky vymieňajú 
skúsenosti, potreby, námety a návrhy.  

Hlavné makroekonomické ukazovatele  

 *2018 2019 2020 2021 2022 

HDP (v mld. EUR) 

HDP per capita 

1,20 

49 477 ($) 

1,20 

48 044 ($) 

1,20 

45 640 ($) 

1,30 

50 458 ($) 

1,5 

53 909 ($) 

rast HDP (%) 1,5 2,10 -6,60 5,20 4,6 

rast exportu (%) 2,8 0,3    

rast importu (%) 2,4 1,1    

vládny dlh  
(% HDP) 

30,30 32 34,40 39 24,6 

miera inflácie  
(%) 

1,8 0,0 0,0 2.10 5,9 

miera 
nezamestnanosti  
(v %) 

8 7,70 7,73 6,2 5,1 

Zdroj: www.infomercatiesteri.it  

Jedným z najdôležitejších sektorov hospodárstva SM je cestovný ruch, avšak relatívne nízka 
ponuka lôžkových kapacít a silná konkurencia blízkych talianskych turistických centier váhu 
tohto faktoru tvorby produktu znižuje. V posledných rokoch pokles prílivu turistov do 
pobrežných stredísk v talianskom regióne Emilia Romagna, negatívne ovplyvňuje i SM, keďže 
pobytové zájazdy takmer vždy zahrňujú návštevu SM. Problémom je stále existujúci fenomén 
tzv. prejazdového turizmu (60 % návštevníkov strávi v San Marine len 2 až 4 hodiny, 28 % 
dokonca menej). V roku 2022 sa prílev turistov zvýšil o + 42 % v porovnaní s rokom 
2021.Takmer všetci turisti pochádzajú z Európy, 68% z IT. 

SM vláda spustila nariadením č. 4 z roku 2022, sériu podporných intervencií v prospech 
cestovných a turistických kancelárií a touroperátorov. Podpora má formu nenávratného 
finančného príspevku do maximálnej výšky 20 tis. Eur Prijímateľ príspevku však nesmel 
pozastaviť alebo ukončiť licenciu CK alebo tour operátora počas roka 2021 a v mesiacoch 
pred dátumom predloženia žiadosti.  

b) Hlavné odvetvia hospodárstva  
San Marínske hospodárstvo je diverzifikované, s najväčším podielom pri tvorbe HDP v oblasti 
výrobného hospodárstva (33,5%), služieb (25,8%), verejnej správy a obrany (15,2%) a obchodu 
(13,3%). Hlavným obchodným partnerom je IT, ktoré pokrýva takmer celý zahraničný obchod 
Sanmarínskej republiky: IT firmy zabezpečujú až  88 % vývozu a 78,8 % dovozu. Najväčšími 
importérmi do RSM okrem IT sú CN (4,67%), DE (2,64%), ES (2,04%), PL (1,54%) a FR (1,50%). RSM 
exportuje najmä do CH (0,96%), US (0,89%), FR (0,84%) a RU (0,69%). 

Dôležitú úlohu v ekonomike Sanmarínskej republiky zohráva najmä cestovný ruch, ktorý tvorí 
viac než polovicu HDP. V roku 2021 San Maríno navštívilo  1 354 026 turistov, čo je nárast o 
+33% v porovnaní s rokom 2020, avšak oproti stavu pred pandémiou COVID-19 je počet 
turistov nižší o -28,9%. Mesiace júl, august a september sú pre San Marínsky cestovný ruch 
najviac produktívne, pričom najviac turistov prichádza z Talianska. V roku 2022 San Maríno 
navštívilo 1 924 536 turistov. 

Priemysel – Priemysel sa podieľa na tvorbe HDP 33,3 %. Pre rozvoj priemyslu a celej ekonomiky 
malo zásadný význam vybudovanie dopravnej infraštruktúry. K hlavným priemyselným 
odvetviam sanmarínskej ekonomiky patrí stavebný a keramický priemysel (ťažba vápenca 
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a jeho spracovanie), elektronický priemysel, strojárstvo, textilný, drevospracujúci, papierenský 
a potravinársky priemysel.  

V posledných 5 rokoch vykázala najvyššiu dynamiku rastu produkcia prírodných liečiv 
a kozmetiky (nárast 300 %), drevospracujúca výroba (nárast 200 %) a výroba a montáž 
motorových vozidiel (100 %). Pokles zaznamenala hlavne výroba základných chemických 
a farmaceutických látok. 

Stavebníctvo – sa podieľa na tvorbe HDP 4,1 %. Vzhľadom na potrebu výstavby 
a rekonštrukcie, predovšetkým hotelov, toto odvetvie je hodnotené ako relatívne stabilné. 

Poľnohospodárstvo – z celkovej rozlohy je obrábaných 65 % pôdy, lúky a pasienky pokrývajú 
20 % územia. Podiel ornej pôdy je 16,7 %. Medzi hlavné poľnohospodárske produkty patrí 
pšenica, hroznové víno, kukurica, zelenina, ovocie, olivový olej, mäso, kože, syry, med. 

Služby – sa podieľajú na celkovom HDP 25,8 %. Najdôležitejším sektorom je cestovný ruch, 
avšak relatívne nízka ponuka lôžkových kapacít a silná konkurencia blízkych talianskych 
turistických centier váhu tohto faktoru tvorby produktu znižuje. V SM je 27 hotelov a 72 
reštaurácii. V posledných rokoch pokles prílivu turistov do pobrežných stredísk v talianskom 
regióne Emilia Romagna, negatívne ovplyvňuje i SM, keďže pobytové zájazdy takmer vždy 
zahrňujú návštevu SM. Problémom je stále existujúci fenomén tzv. prejazdového turizmu (60 % 
návštevníkov strávi v San Marine len 2 až 4 hodiny, 28 % dokonca menej. Najviac turistov 
pochádza z EÚ (91,6 %), konkrétne z Talianska (74,1 %) a ďalej z Nemecka (1,9 %), Ruska (1,5 
%) Francúzska (1,3 %), USA (4,0 %) a z Ázie (3,4 %). San Maríno ponúka moderné štruktúry 
a služby pre akcie medzinárodnej kongresovej turistiky v novom prestížnom zariadení – Centro 
Congressi Kursaal http://www.cvb.sm/, www.sanmarino2000.sm). Významný príjem v odvetví 
cestovného ruchu tvorí predaj historických a príležitostných známok a mincí. 

Bankový systém 

Sanmarínska republika zaznamenala v posledných rokoch významný rast finančného sektoru. 
Bankový systém zabezpečuje 12 bánk a približne 50 finančných spoločností a takmer 30 
poistných firiem. Centrálna banka Republiky San Marino www.bcsm.sm vznikla v roku 2003 
ako orgán dozoru a kontroly bankového, poistného a finančného sektoru. Rozhodujúci podiel 
v centrálnej banke patrí štátu s podielom 67 %, nasleduje Cassa di Risparmio della 
Repubblica di San Marino S.p.A. 14 %, Banca di San Marino S.p.A. 6 %, Banca Agricola 
Commerciale Istituto Bancario Sammarinese S.p.A. 5 %, Banca CIS - Credito Industriale 
Sammarinese S.p.A.  5 %, Asset Banca S.p.A. 2 % a Banca Sammarinese di Investimento S.p.A 
s podielom1 %. 

   

   

 

Infraštruktúra (doprava, telekomunikácie, energetika) – V San Marine je 220 km kvalitných 
ciest, časť diaľničného typu. Železnice majú v súčasnej dobe už len historický charakter. 
Lanovková dráha dlhá 1,5 km spája San Marino s Borgo Maggiore. San Marino nemá vlastné 
letisko, avšak využíva služby medzinárodného letiska v Rimini  RMI (Federico Fellini). Ďalšie 
talianske letiska s dosahom zo SM sú Aeroporto G. Marconi di Bologna BLQ (135 km), Ancona 
Falconara Airport AOI (130 km), Aeroporto L. Ridolfi di Forlì FRL (72 km).  

Vzhľadom na nedostatok základných energetických zdrojov a surovín, je San Marino závislé 
od dovozu energie z Talianska.  
 

c) Členstvo v medzinárodných organizáciách a účasť v integračných procesoch 
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Sanmarínska republika (SM) je členom UNCTAD, UNIDROIT, WHO, OSN, MMF, IBRD, ILO, ICAO, 
OBSE, UNESCO, FAO, Rady Európy, WIPO, INTERPOL, OPCW, IMO. 

Vzťahy s EÚ: 

Začiatky oficiálnych vzťahov medzi SM a EÚ sa datujú do obdobia začiatku roku 1983. V r. 1991 
začali rokovania k Dohode o spolupráci a colnej únii medzi Európskymi spoločenstvami (ES) 
a Sanmarínskou republikou. Schválenie dohody zmluvnými stranami trvalo 10 rokov a bolo 
publikované dňa 28. marca 2002 v Úradnom vestníku ES. Dohoda nadobudla platnosť 1. mája 
2002. So zavedením eura bola podpísaná dohoda o monetárnych vzťahoch medzi ES a SM, 
pričom San Maríno bolo oprávnené používať euro ako svoju oficiálnu menu a mohlo vydávať 
vlastné mince dohodnuté s ES. Súčasné vzťahy SM voči EÚ spoločne s popisom celkového 
rámca spolupráce sú uvedené v Aide Mémoire zo 17. októbra 2002.  

SM sa usiluje o voľný prístup na jednotný trh EÚ. Záujem SM o perspektívne posilnenie väzieb s EÚ 
bol vyjadrený listom z augusta 2007 o záujme analyzovať spoločne vzťahy s EÚ s cieľom hlbšej 
integrácie a možnostiach predloženia kandidatúry SM na členstvo v EÚ. V roku 2013 EÚ prijala 
rozhodnutie, že úpravu by bolo možné vyriešiť Asociačnou dohodou, ideálne spoločne s ďalšími 
dvomi európskymi malými štátmi Andorrou a Monakom. Obsahom by bola predovšetkým 
spolupráca v bankovej a finančnej oblasti, rovnako ako o prístup k výskumným, študijným a 
vzdelávacím programom EÚ.  

 

II. PODPORA OBCHODU A PODNIKANIA 
___________________________________________________________________________ 

a) Podnikateľská legislatíva 
Podmienky pre zriadenie podniku, kancelárie alebo pobočky. 

Pre založenie firmy v San Marine je potrebné: 

 Predbežný súhlas Štátneho kongresu (nullaosta) 

 Žiadosť zaslaná úradu vlády (obsahuje osobné údaje zakladateľov, dôvod založenia 
firmy, výšku základného vkladu, obchodný plán, investičný a zamestnanecký zámer, 
doklad o odbornej kvalifikácií a iné. 

Za podanie žiadosti sa platí dopredu poplatok vo výške približne 250 EUR. Úradné poplatky sa 
môžu meniť podľa náročnosti úkonu. Procedúra môže trvať až 60 dní. Poplatok za registráciu 
stojí 250 EUR a uvedenie firmy do činnosti 350 EUR pri s.r.l., 1000 EUR pri S.A. a SpA. Okrem toho 
sa platí 1 % z výšky päťročného prenájmu sídla firmy, ktoré vyberá l´Ufficio del Registro. 

Minimálna hodnota základného kapitálu pri založení: 

 Srl (Società a responsabilità limitata - Spoločnosť s rušením obmedzeným s.r.o.) 25 000 
EUR. 

 SpA (Società per Azioni, Akciová spoločnosť  a.s.): 75 000 EUR 

 SA (Società in accomandita, Join-Stock Company - komand. spol. ): 250 000 EUR 

Chronologický postup pri zakladaní firmy: 

1. Podanie žiadosti 

2. Prijatie  predbežného súhlasu (nullaosta provvisorio) 

3. Nájdenie miesta sídla spoločnosti a uzatvorenie zmluvy so Segreteria di Stato per 
l`Industria (Ministerstvo priemyslu) 

4. Prijatie definitívneho súhlasu Úradu vlády (nullaosta definitivo) 

5. Podpísanie spoločenskej zmluvy a stanov 
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6. Registrácia úradom l`Ufficio del Registro a uloženie zmluvy na súde (Tribunale)  

7. Nadobudnutie právnej moci 

8. Zmluva s príslušnou obchodnou komorou 

9. Zaslanie dokumentov o založení na l`Ufficio dell`Industria 

10. Vydanie licencie a úradného oznámenia o založení spoločnosti (Polícia Civile). 

Investičné prostredie 

Medzi investičné ponuky patria hlavne daňové úľavy pre investície do cestovného ruchu. 
Investície do nových hotelov sú podporované nasledujúcimi úľavami: 

 50 % dane z príjmu v období 10 rokov pri vybudovaní 3-hviezdičkového hotela 

 75 % dane z príjmu v období 15 rokov pri vybudovaní 4 a 5-hviezdičkového hotela 

 90 % dane z príjmu v období 15 rokov pri vybudovaní hotela vrátane športových 
zariadení a ďalších služieb. 

San Marino ponúka daňové úľavy i pre rekonštrukciu existujúcich hotelov. Významné daňové 
úľavy (50-70 %) sa vzťahujú na prevádzku výroby, šetrnej k životnému prostrediu a v prípade 
zamestnania čerstvých absolventov škôl. Rovnako je možné získať daňové úľavy v prípade 
záchrany firiem nachádzajúcich sa v kríze. 

Perspektívnym odvetvím pre investovanie sa javí rozvoj cestovného ruchu a hotelierstva. 
Príležitosťou k exportu slovenských výrobkov je predovšetkým ponuka produktov pre turistický 
ruch San Marina. 

Daňový systém 

Daňový systém prešiel v minulosti zásadnou reformou. Daňové zaťaženie právnických osôb je 
vo výške 19 %. Fyzické osoby platia progresívnu daň vo výške od 12 % do 50 %.  

Nepriame dane – dovozná daň 16 %, registračné poplatky, kolková daň, daň z prevodu 
majetku a hypotekárna daň. San Marino si neuplatňuje štandardnú DPH, avšak platí 
individuálna dohoda s Talianskom o úprave finančných vzťahov v oblasti DPH. 

Informácie o hospodárstve Sanmarínskej republiky:  www.statistica.sm/on-line/Home.html                                  

Informácie o bankovom sektore:    www.bcsm.sm 

b) Programy podpory zahraničného obchodu, technickej a finančnej pomoci, 
projekty regionálnej spolupráce 

San Marino sa obyčajne stavia negatívne k podnikateľským zámerom, ktoré by zaťažovali 
životné prostredie alebo by mali negatívny dopad na zdravie obyvateľov. Podporované sú 
projekty v oblastiach ekonomických služieb, priemyselných činností, športové organizácie, 
umelecké, vedecké a kultúrne činnosti, súkromné investície do oblasti zdravotníctva, výskum 
nových technológií, marketing, design, obchodné služby, kontrola kvality, informačné 
technológie, aktivity cestovného ruchu, vzdelanie a rekvalifikácia, poisťovníctvo, 
finančníctvo, spracovateľský priemysel. 

Pri zakladaní firmy (pobočky) odporúčame požiadať o presné inštrukcie, konkrétne postupy a 
prípadnú konzultáciu Ministerstvo priemyslu. (segr.industria@omniway.sm) alebo Obchodnú 
komoru info@apse.sm. 

III.   INVESTÍCIE, ENERGETIKA, VEDA A VÝSKUM 
___________________________________________________________________________ 

a) Priame zahraničné investície:  
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SK má so SM dlhodobo aktívne saldo obchodnej bilancie – v roku 2021 dosiahlo 13,2 mil. EUR  
 
SK export do San Marína bol v roku 2021 tvorený hlavne hliníkom a predmetmi z hliníka. 
K perspektívnym oblastiam ďalšieho rozvoja obchodno-ekonomickej spolupráce medzi SR a SM 
patria investície v oblasti cestovného ruchu a hotelierstva, ale aj programy San Marina 
zamerané na podporu inovácií, start-upov a vzdelávania. 

Základné údaje o obchodnej výmene medzi Slovenskou republikou a Sanmarínskou 
republikou za obdobie rokov 2017 – 2021 sú uvedené v nasledujúcom prehľade:  
  

2017 2018 2019 2020 2021 2022 
(jan./feb.) 

Vývoz 9 753 10 884 8 009 6193 9714 2 233 
Dovoz   391 351 324 240 463 82 

Údaje v tis. EUR, zdroj:  MH SR   
 
 
Údaje k stav a prílevu PZI SM v SK  k r. 2017 - 2019 sú podľa NBS pravdepodobne z dôvodu 
nízkeho počtu subjektov dôverné a nie sú publikované. Podľa národnej štatistiky SM však 
výška PZI San Marína na Slovensku k roku 2017 predstavovala 1 523 493 EUR. NBS neeviduje 
žiadne slovenské PZI v San Maríne. Za rok 2019 stav PZI v San Maríne uvádza nulové hodnoty.  
 
Link: 
https://santandertrade.com/en/portal/establish-overseas/san-marino/investing-
3?url_de_la_page=%2Fen%2Fportal%2Festablish-overseas%2Fsan-marino%2Finvesting-
3&&actualiser_id_banque=oui&id_banque=0&memoriser_choix=memoriser  

 

IV. ZAHRANIČNÝ OBCHOD KRAJINY  
___________________________________________________________________________ 
 

a) Základná štatistika zahraničného obchodu 
Štatistické údaje o tovarovej a teritoriálnej štruktúre zahraničného obchodu Sanmarínskej 
republiky sú zverejňované s oneskorením (zatiaľ boli zverejnené údaje za rok 2020).  

Hlavným obchodným partnerom je Taliansko, ktoré pokrýva takmer celý zahraničný obchod 
Sanmarínskej republiky: talianske firmy zabezpečujú až  88 % vývozu a 78,8 % dovozu.  Ďalšími 
dovoznými partnermi sú Čína, Nemecko, Španielsko, Poľsko, Francúzsko.  

Medzi hlavné exportné položky patrí stavebný kameň, nábytok, orechy, obilie, víno, olivový 
olej, pečivo, kože, keramika, poštové známky, remeselnícke výrobky. 

San Marino dováža predovšetkým pohonné hmoty, energie, spotrebný tovar, stroje, 
zariadenia a potraviny. 

Rozsah domáceho trhu San Marina je veľmi nízky. Aktuálne sa najlepšie uplatňuje sklársky 
a hrnčiarsky priemysel a osvetľovacia technika. 

San Marino nezaviedlo žiadne netarifné prekážky obchodu s tovarom ani službami v súvislosti 
s pandémiou COVID-19. Aktuálne informácie o aplikovaných netarifných obmedzeniach 
obchodu sú k dispozícii na:  
https://www.wto.org/english/tratop_e/covid19_e/trade_related_goods_measure_e.htm 

 

b) Tovarová štruktúra vzájomného dovozu a vývozu 
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Obchodná výmena medzi Sanmarínskou republikou a Slovenskou republikou je 
z objektívnych dôvodov výrazne limitovaná, tak objemovo ako aj komoditne. V roku 2017 
dosiahla vzájomná obchodná výmena najvyššiu úroveň za posledných 5 rokov vo výške 11 
178 tis. USD. 

Základné údaje o obchodnej výmene medzi Slovenskou republikou a Sanmarínskou 
republikou za obdobie rokov 2017 – 2021 sú uvedené v nasledujúcom prehľade:  
  

2017 2018 2019 2020 2021 2022 
(jan./feb.) 

Vývoz 9 753 10 884 8 009 6193 9714 2233 
Dovoz   391 351 324 240 463 82 

 
  Údaje v tis. EUR, zdroj:  MH SR   

Tovarová štruktúra slovenského vývozu: 

Slovenský export do San Marína bol v roku 2021 podľa údajov Štatistického úradu SR (hodnoty 
v Eur) tvorený hlavne hliníkom (95 %), meracími a kontrolnými prístrojmi (2,1 %), nenatieraným 
papierom a lepenkou (1,1 %) a skleneným tovarom (1,0 %).  

 
   2018  2019  2020  2021  2022 

Hliník a predmety z hliníka  10 557 504  7 603 434  5 748 759 
8 156 
774 

 

Papier, lepenka; výrobky z nich alebo z 
papierenských vláknin  130 176  89 013  54 720 

 
17 820 

 

Sklo a sklenený tovar  47 136  77 387  55 977  99 982  118923 

Prístroje optické, fotografické, 
meracie, kontrolné presné, lekárske  3 460  172 573  190 229 

 
453 719 

 

Drevo a výrobky z dreva; drevené 
uhlie     41 285  36 489 

   

Elektrické stroje, prístroje a zariadenia 
a ich časti a súčasti     21 529  52 928 

 
10 991 

 

Hračky, hry a športové potreby; ich 
časti, súčasti a príslušenstvo  42 660     17 940 

   

Rôzne jedlé prípravky  27 473           

Nástroje, náradie, nožiarsky tovar, 
lyžice a vidličky        25 299 

   

Predmety zo železa alebo z ocele     103  2 094    553 

Perly, drahokamy, drahé kovy; 
bižutéria; mince  3 380  3 305  1 109 

   

Vozidlá, iné ako koľajové, ich časti a 
príslušenstvo  6 807       

   

Jadrové reaktory, kotly, stroje, 
prístroje, zariadenia; ich časti, súčasti        4 788 

   

Plasty a výrobky z nich  111  1       106441 

Pozn.: rok 2022 aktualizovaný podľa zverejnených komodít 

Tovarová štruktúra dovozu: 

Dovoz je síce menej výrazný ako vývoz, jeho štruktúra je však viac diverzifikovaná. Hlavný 
podiel v roku 2021 tvorili ostatné výrobky z plastov (48,7 %), časti motorových vozidiel (22,3 %), 
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umývačky riadu (12,9 %) a disky, pásky a  energeticky nezávislé pamäťové zariadenia (4,4 %) 
a časti súčiastky a príslušenstvo (3,6 %). 

K perspektívnym oblastiam ďalšieho rozvoja obchodno-ekonomickej spolupráce medzi SR a SM 
patria investície v oblasti cestovného ruchu a hotelierstva, ale aj programy San Marina 
zamerané na podporu inovácií, startupov a vzdelávania. Vo Faetane bol zriadený IT vedecko-
technologický park ako podnikateľský inkubátor so zameraním na vytváranie a rozvoj nových 
high–tech podnikov (https://www.sanmarinoinnovation.com/apri-il-tuo-incubatore-a-san-
marino),  podpory inovácií v tradičných sektoroch s cieľom prilákania nových investícií, a tým 
aj zvýšenia konkurencieschopnosti. Jeden z atraktívnych faktorov daného projektu je daňové 
zaťaženie pre začínajúcich podnikateľov so zvýhodnením „nulového daňového zaťaženia“ v 
prvých 5 rokoch podnikania.  

 

V. MARKETINGOVÁ STRATÉGIA 
___________________________________________________________________________ 

a) Obchodné zvyklosti v teritóriu 

Sanmarínska republika má s EÚ uzatvorenú dohodu o spolupráci a colnej únii. Vo vzťahu k SK 
nie sú uplatňované žiadne ochranné nástroje obchodnej politiky, ktoré by akýmkoľvek 
spôsobom obmedzovali vzájomný obchod.   

Zvyky rešpektované v spoločenskom a obchodnom styku sú rovnaké ako v Taliansku. Je 
potrebné rátať s útlmom aktivít počas letného obdobia, najmä v auguste. V obchodnom 
styku je preferovaná taliančina, bežne je akceptovaná i angličtina a francúzština. 

Obchodná výmena medzi Slovenskom a SM je výrazne limitovaná najmä rozmermi trhu, ale 
hlavne orientácie  SM na obchodnú spoluprácu s Talianskom. Najjednoduchší spôsob, ako 
preniknúť na tento trh, je využiť služby niektorej talianskej firmy, ktorá má už nadviazanú 
spoluprácu s miestnymi firmami. Trh Sanmarínskej republiky je malý, náročný a ťažko prístupný 
pre väčšinu krajín EÚ s výnimkou Talianska, preto ani vo vzťahu k SR nemožno počítať s tým, že 
sa do tejto krajiny podarí našim subjektom exportovať zaujímavé objemy tovarov.        

Veľtrhy a výstavy – v teritóriu Sanmarínskej republiky sa nekonajú významné veľtrhy a výstavy. 

Podmienky využívania zdravotnej starostlivosti občanmi EÚ: 

Odporúča sa uzatvoriť poistenie liečebných nákladov pre Taliansko a San Maríno. V prípade 
potreby vyhľadať ošetrenie v štátnej nemocnici (Ospedale di Stato, Via Scialoja, Callungo, 
tel. 00378/0549 994111 alebo 0549 994220). 
 

Štátne sviatky:  

1. január – Nový rok 

6. január – Traja králi 

5. február – Oslobodenie republiky, Svätá Agáta 

25. marec – Sviatok milície 

1. apríl – Sviatok kapitánov regentov 

8. apríl – Veľká noc 

9. apríl – Anjelský sviatok 

1. máj – Sviatok práce 

7. jún – Corpus Domini 

28. júl – Výročie pádu fašizmu a Deň slobody 
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15. august – Nanebovzatie Panny Márie 

3. september - Výročie založenia republiky 

1. november – Sviatok Všetkých svätých 

2. november – Sviatok zosnulých 

8. december – Nepoškvrnené počatie 

25. december – Vianoce 

26. december – Svätý Štefan 

31. december – Silvester 

 

Praktické telefónne čísla v teritóriu: 

- prvá pomoc (pronto soccorso-ambulanza) – tel. 118 

- polícia – tel. 115 

- požiarnici – (00378) 0549 887 777 

- diaľničná polícia – tel. 803116 

 

Kontakt: 

Veľvyslanectvo Slovenskej Republiky v Ríme 

Ufficio Economico e Commerciale 

Via dei Colli della Farnesina 144/ 6 

00194 Roma, Italia 

Tel.: 00-39-06-3671 5210 

Fax: 00-39-06-3671 5264 

E-mail: emb.roma@mzv.sk 
 

Obchodná komora Sanmarínskej republiky: www.cc.sm 

Zdroje informácií: 

www.latribunasammarinese.net 
 

www.cc.sm – Obchodná komora SM 

www.anis.sm – Národná priemyselná asociácia 

http://www.statistica.sm/on-line/home.html - Štatistický úrad San Marina 

www.visitsanmarino.com  

www.sanmarinosite.com  

www.esteri.sm 


